COMUNICATO STAMPA

Organizzato dal CO.SE.R. CALABRIA e  ARTIGIANCASSA  si è tenuto  a Copanello ( CZ) un’importante workshop su: NUOVI REGOLAMENTI ARTIGIANCASSA PER LE OPERAZIONI DI CREDITO AGEVOLATO”.

Partecipazione molto consistente da parte di tutto il mondo di rappresentanza dell’Artigianato e della Piccola Impresa, oltre le associazioni dell’artigianato erano presenti i rappresentanti di Confindustria e Confapi e per  UNSIC a partecipato il Presidente Carlo Franzisi.

Il workshop garantito dall’ottima organizzazione del Coser Calabria guidato dall’amministratore delegato Stefano Zirilli, è stato di elevato interesse particolarmente per gli interventi dell’Assessore alle Attività Produttive della Regione Calabria Francesco Sulla e Mauro Ma rulli Dirigente Artigianacassa area Incentivi Pubblici.
L’Assessore Sulla si è dato disponbile a garantire ulteriori risorse nell’eventualità risultassero  insufficienti quelle già stanziate dalla Regione a copertura dell’operazioni di credito Artigiancassa.

Il Dirigente di Artigiancassa  Marulli  si è soffermato ad illustrare i nuovi regolamenti e le nuove opportunità offerte dallo strumento artigiancassa.

La riapertura delle operazioni di credito di Artigiancassa  in Calabria fa seguito della Delibera di Giunta Regione Calabria del 24 dicembre 2007, con la quale ha stanziato 10 milioni di euro, dei quali: 7 milioni per le imprese artigiane e 3 milioni di euro per le microimprese.
La nuova disciplina relativa alle operazioni artigiancassa, apporta importanti novità fra cui la possibilità di accedere a tele strumento di finanziamento non solo alle imprese artigiane ma aperto anche alle piccole imprese.

Novità riguardanti anche le tipologie di investimento:

· Immobili in ragione del 70% dell’investimento complessivo;

· Acquisto di aziende o loro rami;

· Macchine e attrezzature anche usate;

· Investimenti immateriali (software, brevetti, licenze, sistemi di qualità aziendale e certificazioni normative);

· Investimenti in innovazione;

· Spese per partecipazione a fiere e indagini di mercato;

· Consolidamento del debito;

· Scorte.

I limiti d’intervento che consiste nell’abbattimento totale del tasso d’interesse sono cosi fissati:

· Euro 500.000,00  per investimento complessivo.

· Euro   80.000,00 per consolidamento del debito.

· Euro 166.667,00 per scorte a carattere rotativo.

I Consulenti del Cesapi e dell’Unsic (Unione Nazionale Sindacale Imprenditori) di Acri sono a disposizione delle imprese per ulteriori chiarimenti e per la predisposizione delle richieste dei finanziamenti.
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