COMUNICATO STAMPA

Il 26 gennaio 2007 presso la Sala Conferenze Consiglio Regionale della Calabria - Reggio Calabria alla presenza del Presidente Giuseppe Bova, l’Assessore Regionale Pasquale Tripodi e l’Amministratore Delegato CO.SE.R: Calabria Stefano Zirilli, delle autorità Politiche  regionali e delle associazioni dell’Artigianato sono stati consegnati gi attestati dei Maestri Artigiani della Calabria.

24 gli artigiani insigniti del titolo di Maestro Artigiano per tutta la Calabria, fra cui Vincenzo Rostanzo di acri e Serafina Chinigò di Catinella di Corigliano Calabro.

Il Dott. Vincenzo Rostanzo Vice Presidente Unsic di Acri e Chinigò Serafina di Catinella di Corigliano  hanno ricevuto il prestigioso riconoscimento già ricevuto negli anni scorsi anche dal Presidente Cesapi Emilio Sorvolino.
La presentazione delle domande e la cura del iter procedurale presso l’Albo Artgiani sono state curate dal Dott. Lucio Ziccarelli della Confartigianato di Cosenza.

Il Dott. Vincenzo Rostanzo  e l’erede naturale  della storica famiglia Rostanzo di Acri, Maestri Artigiani del Legno.

Il Maestro Vincenzo si è formato ed ha acquisito le tecniche artigiane della lavorazione del legno direttamente dal Padre Giovanni. 

Rostanzo Vincenzo dopo la laurea  alla Facoltà di Scienze Economiche e Sociali dell’Università della Calabria  ha rilevato l’attività di famiglia coniugando l’esperienza artigiana con la formazione universitaria ad indirizzo economico.
La falegnameria Artigiana Rostanzo è una delle più rinomate della Calabria per qualità, professionalità  e innovazione nel mobile d’arredo sia per la casa che uffici.

La  Signora Chinigò Serafina Titolare della Sartoria Artigiana SA.STI.M. in cantinella di Corigliano Calabro è un altro fiore all’occhiello della tradizione Artigiana per la Sartoria su misura.

Chinigò Serafina ha veramente dedicato moltissimo a questa attività che è più che altro passione e creatività.

Nei tanti anni di Attività si è dedicata alla ricerca di nuovi stili di moda. Si è dedicata con passione all’insegnamento dell’arte della sartoria organizzando numerosi corsi per tutta la Calabria. Molti sono stati gli apprendisti che sono transitati dal Suo laboratorio di Sartoria e molti gli eventi di sfilata a cui a partecipato da indiscussa protagonista.
La sartoria Sa.Sti.M. rappresenta a pieno titolo la vera e tradizionale sartoria su Misura sia per le donne che per gli uomini che cercano di soddisfare il gusto del saper vestire.

Ai nostri splendidi Artigiani vanno i nostri più sentiti ringraziamenti per il lavoro meraviglioso che svolgono e gli auguri per questo importante riconoscimento.
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