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CORSO DI FORMAZIONE EX LIBRETTO SANITARIO
DURATA DEL CORSO: 8 ore.
SEDE DEL CORSO:  ACRI- Via ALDO MORO,123 – 87041 ACRI
La Regione Calabria con Decreto n. 98 del 19 febbraio 2007, recependo il Reg. 852/04/CE ed in applicazione del D.Lgs 155/97, ha modificato le modalità operative del rilascio e/o rinnovo del libretto Sanitario per gli operatori del settore alimentare.

Ha previsto l’abolizione del libretto sanitario per gli operatori alimentaristi prevedendo la partecipazione obbligatoria a specifici corsi di formazione.
Si tratta di una svolta particolarmente significativa in quanto viene dato un forte impulso alla prevenzione: si passa infatti dal controllo “a valle”, (effettuato degli organi di vigilanza), a quello “a monte”, (eseguito all’interno delle attività stesse), cioè all’analisi delle potenziali fonti di contaminazione alimentare finalizzata ad intraprendere interventi di autocontrollo preventivi, piuttosto che tardive verifiche a posteriori
DESTINATARI: 
I corsi sono rivolti a titolari e a dipendenti di aziende che sono a contatto con qualsiasi tipologia di prodotto alimentare e quindi soggette al Documento di Autocontrollo, “HACCP”, come definito dal D.lgs 155/’97: destinatari dell’attività formativa sono quindi i titolari, i collaboratori (anche familiari, stagionali ed occasionali), i soci, gli associati in partecipazione e i dipendenti che svolgono o si accingono a svolgere attività di produzione, preparazione, somministrazione, e distribuzione di alimenti.
Gli obblighi formativi riguardano anche il personale reclutato, anche per prestazioni occasionali, tramite aziende fornitrici di servizi o simili.
SANZIONI:
Le sanzioni previste per la mancata formazione degli addetti sono quelle individuate dall’art. 8,lett. b del D.Lgs 155/97 e vanno da 3 a 18 milioni di vecchie lire. In tale ottica, l’Unsic e Consorzio cesapi, sono già in grado di erogare i nuovi corsi che saranno strutturati in otto  ore d’aula comprensive di verifica finale di apprendimento (questionario di fine corso). L’attestato rilasciato dall’ente erogatore il corso  avrà validità di due anni, dopodiché gli operatori alimentaristi saranno tenuti a frequentare un corso di aggiornamento con cadenza biennale.L’attestato di frequenza riportante l’esito dell’esame dovrà rimanere a disposizione dell’autorità di vigilanza e controllo.
PROGRAMMA DEL CORSO:

· Legislazione di rifierimento

· Motivazioni all'interesse per l'igiene;
· Contaminazione e conservazione degli alimenti;
· Malattie trasmesse dagli alimenti;
· Pulizia e sanificazione attrezzature e ambiente;
· L'igiene personale.
