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                                                                NOTIZIE 
AGEVOLAZIONI
CREDITO IMPOSTA NUOVI INVESTIMENTI AREE SVANTAGGIATE – LA VISCO SUD PUBBLICATA LA CIRCOLARE AGENZIA ENTRATE N. 38 DEL 11.04.2008
La circolare dell’Agenzia delle Entrate 11.4.2008 n. 38, ha reso nota la procedura per la fruizione delle agevolazioni (c.d. “Visco Sud”) di cui all’art. 1 co. Da 271 a 279 della Legge  Finanziaria 2007 n. 296/2006.

Prima di utilizzare il credito d’imposta, i beneficiari dovranno presentare, al Centro operativo di Pescara dell’Agenzia Entrate, un  formulario contenente:

· i dati relativi all’impresa (quali la ragione sociale, l’indirizzo, il codice attività economica, il referente da contattare, i recapiti);

· le notizie sul progetto d’investimento (quali la struttura produttiva, la descrizione del progetto, la previsione dell’ammontare dell’investimento, articolato per categorie di beni agevolabili e per anno di realizzazione, l’ammontare dell’aiuto calcolato).
Le imprese che usufruiscono del credito d’imposta, entro la data di presentazione della dichiarazione dei redditi di ciascun esercizio solare, dovranno apporre su ciascun titolo di spesa (fatture, contratti, ecc.) relativo ai beni oggetto di agevolazione acquisiti nel medesimo esercizio, un timbro recante la seguente dicitura: “spesa agevolata con credito d’imposta previsto art. 1, commi 271-279, della legge 296/2006, dichiarazione dei redditi presentata nell’anno….”.

                                                       BONUS ASSUNZIONI
Il credito d’imposta per l’occupazione resta ancora fermo in attesa della circolare delle finanze per le disposizioni finali.

Ambito di applicazione 

Il credito d’imposta, così come definito dai commi 539 e successivi della Legge Finanziaria è applicabile per le regioni: Calabria, Campania, Puglia, Sicilia, Basilicata, Sardegna, Abruzzo, e Molise.

Misura dell’incentivo

L’incentivo consiste in un credito d’imposta pari a 333 euro mensili per ciascun lavoratore assunto a tempo indeterminato, elevato a 416 euro mensili per le donne rientranti nella definizione di lavoratore svantaggiato.

Beneficiari:

Beneficiari del credito d’imposta sono tutti i datori di lavoro, professionisti inclusi, che nel periodo 1° gennaio 2008 31 dicembre 2008 incrementano il numero dei dipendenti con contratto a tempo indeterminato rispetto alla media dei lavoratori occupati a tempo indeterminato nel 2007. I datori di lavoro che  iniziano l’attività nel 2008 ogni dipendente assunto costituisce incremento.

Tipologie lavoratori

Il datore di lavoro per beneficiare del credito d’imposta, i lavoratori assunti devono possedere almeno uno dei requisiti previsti dal decreto ministeriale. Non devono aver mai lavorato prima, quindi trovarsi nello stato di prima occupazione, oppure aver perso il lavoro o essere in procinto di perdere il precedente posto di lavoro, ovvero siano lavoratori portatori di handicap oppure siano lavoratrici donne rientranti nella definizione di lavoratore svantaggiato come definite dal regolamento Comunitario n. 2204/2002. I soci lavoratori di cooperative sono equiparati ai lavoratori dipendenti.

Condizioni

per beneficiare del credito d’imposta il datore di lavoro deve essere in regola con le norme in materia di sicurezza sui luoghi di lavoro. E non deve avere ridotto l’organico nel periodo 1 novembre 2007 31 dicembre 
