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Cosenza, lì  21 maggio 2008
COMUNICATO STAMPA
L’UNSIC (Unione Nazionale Sindacale Imprenditori e Coltivatori) con comunicazione  dell’Ufficio di Presidenza Nazionale a firma del Presidente Nazionale Dott. Domenico Mamone ha designato il Dott. Carlo Franzisi a  rappresentante per la Provincia di Cosenza del settore della Piccola e Media Impresa dell’Industria, Artigianato, Commercio, Turismo, Sport e Spettacolo.
Con la designazione di questa importante rappresentanza, L’Unsic conferma il proprio impegno verso le imprese associate.
L’UNSIC, Unione Nazionale Sindacale Imprenditori e Coltivatori, nata nel 1996, svolge nei con-fronti dei propri aderenti non solo una funzione di rappresentanza  sindacale ma anche di individuazione e offerta di nuove opportunità imprenditoriali, di regolamentazione degli interessi economici, di erogazione di servizi e assistenza tecnica, commerciale e finanziaria attraverso esperti altamente qualificati ed utilizzando le più avanzate tecnologie nel campo dell’informatica.

L'UNSIC, potendo contare su un'efficiente struttura interna di alta qualificazione, opera come modello aziendale che si fonda su tre condizioni essenziali:  prodotti e servizi calibrati per gli as-sociati, accordi di collaborazione con strutture leader, struttura associativa forte e radicata nel territorio. Questo modello configura l'UNSIC come struttura di riferimento per piccole e medie imprese, persone e famiglie, offrendo, oltre alle tradizionali attività, i seguenti servizi: servizi di consulenza , assistenza fiscale , finanziaria , commerciale , assicurativa, previdenziale, qualità, corsi di formazione professionale assistenza sindacale per tutti i tipi di contratti rappresentati, inoltre l’Associazione è impegnata nella promozione della sicurezza sui luoghi di lavoro.
All’UNSIC  possono associarsi Tutte le imprese dei settori: Industria,  Agricoltura, Artigianato, Commercio , Pesca, Turismo, Sport , spettacolo, inoltre possono associarsi i liberi professionisti, Pensionati, Soci sostenitori,  Locatori e conduttori di  beni immobili. 
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