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COMUNICATO 
CESAPI  con la collaborazione dell’ amministrazione Comunale di Acri, UNSIC (Unione Nazionale Sindacale Imprenditori) e Pro-loco giorno 23 dicembre alle ore 16,00 presso la sala delle colonne del Palazzo Sanseverino – Falcone effettuerà la consegna ufficiale di n. 4 defibrillatori acquistati con in netto ricavo della manifestazione “Le Stelle Con il Cuore” che si è svolta ad Acri il 29 luglio u.s. nell’ Anfiteatro Comunale.

Alla consegna dei defibrillatori sono stati invitati il Presindente del Consiglio Comunale e tutti Consiglieri oltre che tutta la Giunta Comunale.
Il Ricavato della manifestazione che si trova nel dettaglio allegato evidenzia la capacità e la generosità  che unisce l’Ente Pubblico Comune ed i privati sia essi come sponsor che come partecipanti acquirenti dei biglietti che nello specifico sono stati 2.025.
Un grazie di Cuore agli sponsor per la sensibilità dimostrata (Guerriero, Mondo Casa Credito Cooperativo e tutti glia altri 20 sponsor minori).

Grazie anche  all’Agenzia Lpp-Advertising di fabio Le Pera.

Grazie all’Amministrazione Comunale di Acri  per la sensibilità del Sindaco e dell’Assessore al Bilancio che hanno sostenuto l’iniziativa con il contributo economico necessario.

Grazie al Presidente Commissione Consiliare Sanità ed all’Assessore Servizi Sociali del comune.

Grazie a tutte le Associazioni e persone di buona volontà che si sono impegnate nella prevendita dei biglietti.

Questo tipo di manifestazione che ha coniugato l’utilità sociale e sanitaria con la promozione delle attività artigiane nello specifico le sartorie e la realizzazione di una serata di moda spettacolo straordinaria con l’intento anche di promuovere il territorio e la sua creatività può contribuire ad individuare il modo giusto di utilizzare il denaro pubblico senza sprechi o eccessi.
La soddisfazione di avere partecipato contribuendo a fare partire l’importante progetto “Acri Per La Vita” ci fa sentire orgogliosi di lavorare per questa straordinaria Collettività che è la città di Acri.
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